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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y al público que nos 
acompaña, sean ustedes bienvenidos a este salón de sesiones. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muy buenas tardes. 
 
Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, 
siendo este el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3.  Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, en su caso. 
 
4. Lectura de la solicitud de Licencia temporal de la Diputada Angy Estefanía 
Mercado Asencio, para separarse del cargo como Diputada de la XVII Legislatura 
del Estado; para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria 
Año II número 43 Ordinario del 27 de febrero de 2024.  
 
5. Lectura de la solicitud de Licencia temporal de la Diputada Andrea del Rosario 
González Loría, para separarse del cargo como Diputada de la XVII Legislatura del 
Estado; para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año 
II número 43 Ordinario del 27 de febrero de 2024. 
 
6. Lectura de la solicitud de Licencia temporal del Diputado Omar Antonio 
Rodríguez Martínez, para separarse del cargo como Diputado de la XVII Legislatura 
del Estado; para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria 
Año II número 43 Ordinario del 27 de febrero de 2024. 
 
7. Lectura de la solicitud de Licencia temporal de la Diputada Maritza Deyanira 
Basurto Basurto, para separarse del cargo como Diputada de la XVII Legislatura del 
Estado; para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año 
II número 43 Ordinario del 27 de febrero de 2024. 
 
8. Lectura de la solicitud de Licencia temporal de la Diputada Mildred Concepción 
Ávila Vera, para separarse del cargo como Diputada de la XVII Legislatura del 
Estado; para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año 
II número 43 Ordinario del 27 de febrero de 2024. 
 
9. Lectura de la solicitud de Licencia temporal del Diputado José María Chacón 
Chablé, para separarse del cargo como Diputado de la XVII Legislatura del Estado; 
para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 
43 Ordinario del 27 de febrero de 2024. 
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10. Lectura de la solicitud de Licencia temporal de la Diputada María Fernanda 
Cruz Sánchez, para separarse del cargo como Diputada de la XVII Legislatura del 
Estado; para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año 
II número 19 Extraordinario del 28 de febrero de 2024. 
 
11. Lectura de la solicitud de Licencia temporal de la Diputada Silvia Dzul 
Sánchez, para separarse del cargo como Diputada de la XVII Legislatura del Estado; 
para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 
19 Extraordinario del 28 de febrero de 2024. 
 
12. Lectura de la solicitud de Licencia temporal de la Diputada Alicia Tapia 
Montejo, para separarse del cargo como Diputada de la XVII Legislatura del Estado; 
para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 
19 Extraordinario del 28 de febrero de 2024. 
 
13. Lectura de la solicitud de Licencia temporal del Diputado Luis Humberto 
Aldana Navarro, para separarse del cargo como Diputado de la XVII Legislatura del 
Estado; para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año 
II número 19 Extraordinario del 28 de febrero de 2024. 
 
14. Lectura de la solicitud de Licencia temporal de la Diputada Elda María Xix 
Euán, para separarse del cargo como Diputada de la XVII Legislatura del Estado; 
para su aprobación en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 
19 Extraordinario del 28 de febrero de 2024. 
  
15. Lectura de la iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforma la 
fracción X del artículo 39 de la Ley de Protección y Bienestar Animal del Estado de 
Quintana Roo; presentada por la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto, 
Representante Legislativa de Movimiento Ciudadano y Presidenta de la Comisión 
de Desarrollo Humano, Poblacional y Productividad de la XVII Legislatura del 
Estado. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 41 Ordinario del 20 de 
febrero de 2024. 
 
16. Lectura de la iniciativa por la que se reforma la fracción VII del artículo 66 de 
la Ley de los Municipios del Estado de Quintana Roo, para que dentro de las 
facultades y obligaciones del Ayuntamiento, en materia de igualdad y género, se 
incorpore la expedición del Reglamento Municipal para el acceso de las mujeres a 
una vida de violencia que incluya un programa estratégico municipal para la 
prevención y atención de la en aquellos municipios con alerta; presentada por la 
Diputada Mildred Concepción Ávila Vera, Presidenta de la Comisión de Seguridad 
Ciudadana, Protección Civil y Bomberos y por el Diputado Luis Humberto Aldana 
Navarro, Presidente de la comisión de Puntos Constitucionales de la XVII 
Legislatura del Estado. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 42 
Ordinario del 22 de febrero de 2024. 
 
17. Lectura de iniciativa de decreto por el que se reforma el párrafo tercero del 
artículo 35 de la Ley de Trabajadores al Servicio de los Poderes Legislativo, 
Ejecutivo, y Judicial, de los Ayuntamientos y los Organismos Descentralizados del 
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Estado de Quintana Roo; presentada por la Diputada María José Osorio Rosas, 
Presidenta de la Comisión de Trabajo y Previsión Social y por el Diputado Luis 
Humberto Aldana Navarro, Presidente de la Comisión de Puntos Constitucionales 
de la XVII Legislativo del Estado. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II 
número 43 Ordinario del 27 de febrero de 2024. 
  
18. Lectura del acuerdo por el que la Comisión de Derechos Humanos de la H. 
XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, se pronuncia 
respecto a la vista dada por la Comisión de los Derechos Humanos del Estado de 
Quintana Roo por el cumplimiento a la recomendación emitida dentro del expediente 
citado al rubro. Recomendación número CDHEQROO/020/2020/II; para su 
aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año II número 43 
Ordinario del 27 de febrero de 2024. 
 

19. Lectura del acuerdo para la modificación de la Mesa Directiva al término de la 
Sesión Ordinaria del día 28 de febrero de 2024 de la H. XVII Legislatura 
Constitucional del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; presentado por la 
Junta de Gobierno y Coordinación Política de la H. XVII Legislatura del Estado Libre 
y Soberano de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. Publicado en la 
Gaceta Parlamentaria Año II número 19 Extraordinario del 28 de febrero de 2024. 
 

20. Lectura del Punto de acuerdo de urgente y obvia resolución por el que la 
Honorable XVII Legislatura  del Congreso del Estado, respetuosamente  exhorta a 
la Comisión Nacional contra las Adicciones (CONADIC) y la Comisión Federal para 
la Protección contra Riesgos Sanitarios (COFEPRIS), para que en el ejercicio de 
sus facultades apliquen las funciones de autorización, regulación, control y 
vigilancia de los establecimientos para atención a las adicciones en Quintana Roo, 
en la modalidad residencial o de internamiento, conocidos como anexos, centros de 
internamiento o similares; con la finalidad de prevenir prácticas irregulares de 
atención que menoscaban la integridad, la dignidad y los derechos humanos de las 
personas usuarias de dichos servicios; presentado por la Diputada Mildred 
Concepción Ávila Vera, Presidenta de la Comisión de Seguridad Ciudadana, 
Protección Civil y Bomberos; por el Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, 
Presidente de la Comisión de Puntos Constitucionales y por la diputada Elda María 
Xix Euán, presidenta de la comisión de Salud y Asistencia Social de la XVII 
Legislatura del Estado; para su aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año II número 43 Ordinario del 27 de febrero de 2024. 
 

21. Lectura del dictamen con proyecto de decreto por el que se reforman y 
adicionan diversas disposiciones de la Ley de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre 
de Violencia del Estado de Quintana Roo; para su aprobación en su caso. Publicado 
en la Gaceta Parlamentaria Año II número 42 Ordinario del 22 de febrero de 2024. 
 
22. Clausura de la sesión. 
 
Diputado Presidente, Lic. Issac Janix Alannis. Diputada Secretaria, Prof. Mildred 
Concepción Ávila Vera. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 
Informo a la Presidencia la asistencia de 22 Diputadas y Diputados por lo que hay 
quórum para iniciar la sesión. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 06 del Segundo Período Ordinario 
de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 15:51 horas 
del día 28 de febrero de 2024. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la sesión anterior; para 
su aprobación, en su caso. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de que fuera enviada 
con oportunidad a nuestros correos el acta de la sesión anterior, se propone la 
dispensa de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 
minuto.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 22 votos a favor y 0 en contra. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el acta de la sesión 
anterior. 
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta de la sesión número 
5 de fecha 26 de febrero del 2024, por lo que instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto. 
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de 
votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que el acta de la sesión número 5, ha sido aprobada por 
unanimidad con 22 votos a favor y 0 en contra. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En consecuencia, se declara aprobada el acta de la sesión número 5, celebrada el 
día 26 de febrero de 2024. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
de la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio, para separarse del cargo como 
Diputada de la XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
 
H. Pleno de la… 
 
(Diputada se manifiesta desde su curul). 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputada, vamos a, Diputada Angy, vamos a continuar con la lectura primero y le 
damos el uso de la voz de nuevo, porque además no se escuchó bien, por parte del 
micrófono, entonces va a ahorita a hacer lectura la Diputada Secretaria, y 
posteriormente le doy el uso de la voz, Diputada. 
 
Adelante Diputada Secretaria. 
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
H. Pleno de la XVII Legislatura del Congreso del Estado de Quintana Roo. 
 
Por medio del presente con fundamento en el artículo  75 fracción  X  de la 
Constitución Política del Estado de Quintana  Roo, así como el artículo  30  fracción 
X de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, me permito 
solicitar a este Honorable Pleno, me sea concedida licencia  temporal para 
separarme de mi cargo por tiempo indefinido, como Diputada integrante de esta XVII 
Legislatura, sin goce de sueldo, remuneraciones y de las prerrogativas o 
atribuciones conferidas al  mismo. 
 
No omito señalar que en caso de ser aprobada está solicitud, pido que dicha licencia 
temporal tenga efecto a partir del día 01 de marzo del año 2024. 
 
Sin otro particular por el momento, agradezco la atención que se brinde a esta 
solicitud. 
 
Atentamente 
Diputada Angy Estefania Mercado Asencio. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Gracias Diputada Secretaria. 
   
Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio: 
 
DIPUTADA ANGY ESTEFANÍA MERCADO ASENCIO: 
 
De acuerdo en el fundamento de la normativa aplicable, en relación del presente 
punto del orden del día de esta sesión del Pleno, me permito solicitar a la Mesa 
Directiva, que dado que el tema que se someterá a votación es el correspondiente 
a la Licencia que he presentado, no se tome mi votación y sea solo sometido a la 
aprobación de los demás integrantes de esta Legislatura. 
 
Gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa de la Diputada Angy Estefanía Mercado  Asencio, 
por lo que instruyo se incluya en el sistema para procede a su votación.  
 
¿Algún Diputado o Diputada desea hacer alguna otra observación? 
 
No habiendo quien así lo hiciere, se instruye se abra el módulo de votación por 1 
minuto. 
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Compañeras y compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, informo que el resultado de la votación donde se excusa la 
Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio, ha sido por unanimidad con 21 votos a 
favor y 0 en contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se declara aprobada la excusa de la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, se pone a consideración la 
solicitud de la licencia temporal de la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio, 
por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, por favor emitir su voto.  
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de 
votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la licencia temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
de la Diputada Andrea del Rosario González Loria, para separarse del cargo como 
Diputada de la XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
 
Dip. Luis Humberto Aldana Navarro. 
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Presidente de La Junta de Gobierno y Coordinación Política del Poder Legislativo 
del Estado de Quintana Roo. 
 
Dip. Renan Eduardo Sánchez Tajonar. 
Presidente de La Mesa Directiva de La XVII Legislatura del Congreso del Estado de 
Quintana Roo. 
 
P R E S E N T E. 
 
La suscrita Andrea  Del Rosario González  Loria, en mi calidad de Diputada de la 
XVII Legislatura del Estado de Quintana Roo. ante Usted, con el debido respeto: 
comparezco y expongo: 
 
Que con fundamento  en los artículos 30 fracción  X, 33 párrafo tercero   41 fracción  
l, 42  y  43  de  la  Ley  Orgánica  del  Poder  Legislativo  del  Estado  de Quintana 
Roo, artículo 17 fracción IV de la Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales  
para  el  Estado  de  Quintana  Roo,  y  artículo  136  fracción  III  de la Constitución  
Política  del  Estado  de  Quintana  Roo,  me  permito  solicitar Licencia  Temporal  
para  separarme  del cargo  de Diputada Local que actualmente ostento en esta 
Décimo Séptima Legislatura del Estado de Quintana Roo, a partir del 14  de abril 
del 2024 y de manera indefinida; lo anterior por así convenir a mis intereses. 
 
Sin  otro  particular  y  en  espera  de la  atención  que  se le  sirva  brindar  al 
presente oficio, me despido de Usted con respeto. 
 
Atentamente. 
Dip. Andrea Del Rosario González Loria. 
Presidenta de La Comisión de Medio Ambiente y Cambio Climático de La XVII 
Legislatura. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud presentada.  
 
Se le concede previamente el uso de la voz a la Diputada Andrea del Rosario 
González Loría. 
 
DIPUTADA ANDREA DEL ROSARIO GONZÁLEZ LORÍA: 
 
Compañeros muy buenas tardes. 
 
Atendiendo al hecho de que se va a someter a votación la licencia de la suscrita, 
me excuso de emitir mi voto con fundamento en el artículo 165 último párrafo de la 
Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado. 
 
Es cuánto. 
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa de la Diputada Andrea del Rosario González Loría, 
por lo que instruyo se abra el sistema por 1 minuto. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la votación de la excusa de la Diputada Andrea del 
Rosario González Loría, fue aprobada por unanimidad con 22 votos a favor y 0 en 
contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud se declara aprobada la excusa de la Diputada Andrea del Rosario 
González Loría. 
 
Está a consideración de esta Legislatura la solicitud de Licencia temporal de la 
Diputada Andrea del Rosario González Loría, si algún Diputado desea hacer alguna 
observación, sírvase manifestarlo.  
   
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeras y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.  
  
Diputado Julián va a votar. 
 
Va a votar. 
 
Diputada Elda. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de 
votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la Licencia Temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
del Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez, para separarse del cargo como 
Diputado de la XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
 
Ciudad Chetumal, Quintana Roo a 26 de febrero del 2024. 
 
Diputado Renán Eduardo Sánchez Tajonar. 
Presidente de la Mesa Directiva del Segundo Año 
De Ejercicio Constitucional de la XVII Legislatura 
Constitucional del Estado. 
 
Con fundamento en lo dispuesto por los Artículos 75 Fracción X de la Constitución 
Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo y 30 Fracción X de la Ley 
Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, tengo a bien solicitar 
de la manera más atenta, someta a consideración del Pleno  de  esta  Legislatura  
la  presente  solicitud  de  licencia  para  separarme  temporalmente   de mis 
funciones como Diputado integrante de la XVII Legislatura Constitucional, con 
efectos a partir del  1 de Marzo de 2024. 
 
Sin otro particular por el momento, y agradeciendo de antemano a usted la pronta 
atención que se brinde a la presente solicitud,  le envío  un afectuoso  saludo. 
 
Atentamente 
Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez. 
Presidente de la Comisión de Anticorrupción, Participación Ciudadana y Órganos 
Autónomos de la XVII Legislatura. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez. 
 
DIPUTADO DIPUTADO OMAR ANTONIO RODRÍGUEZ MARTÍNEZ: 
 
Gracias. 
 
Atendiendo al hecho que se va a someter a votación la Licencia del suscrito, me 
excuso de emitir mi voto, con fundamento en el artículo 165 último párrafo de la Ley 
Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo. 
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Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa del Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez, 
por lo que instruyo se incluya en el sistema para procede a su votación.  
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, informo que el resultado de la votación donde se excusa la 
Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez, ha sido aprobada por mayoría con 20 
votos a favor y 1 en contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se declara aprobada la excusa del Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez. 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud de Licencia Temporal 
presentada por el Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez.  
  
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo.  
  
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeras y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.  
  
Diputado Julián. 
 
Compañeras y compañeras, ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del 
voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la Licencia Temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de licencia temporal 
de la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto, para separarse del cargo como 
Diputada de la XVII Legislatura del Estado; para su aprobación, en su caso.  
 
H. XVII Legislatura del Poder Legislativo del Estado de Quintana  Roo. 
P R E S E N T E. 
 
La  que  suscribe   Diputada  Maritza  Deyanira   Basurto  Basurto, 
Ciudadano de la XVII legislatura del Estado de Quintana Roo, con fundamento en 
lo establecido en los artículos 75 fracción X de la Constitución Política del Estado 
Libre y Soberano de Quintana Roo, por este medio me permito presentar solicitud 
de licencia por tiempo indefinido al ejercicio de mi cargo como Diputada por el 
principio de representación proporcional integrante de la XVII Legislatura del 
Honorable Poder Legislativo del Estado de Quintana  Roo, con efectos a partir del 
próximo primero de marzo del dos mil  veinticuatro. 
 
Por lo anterior, se hace necesario sea sometida a consideración del Pleno de la 
Honorable XVII Legislatura en la sesión de este órgano legislativo a celebrarse el 
día 28 de febrero del año dos mil veinticuatro. 
 
Sin otro particular, hago propio el espacio para reiterme a su apreciable 
consideración. 
 
Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud presentada.  
  
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo.  
 
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeras Diputadas y Diputados sírvanse emitir su voto, contamos con 1 minuto 
por favor.  
  
Compañeras Diputadas y Diputados sírvanse emitir su voto.  
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la licencia temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
  
En cumplimiento a lo dispuesto por el artículo 52 Bis de la Constitución Política del 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, en relación con el último párrafo del 
numeral 41 y artículo 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, se 
citará a la ciudadana que corresponda, previa consulta al órgano electoral, quien 
deberá comparecer ante este Pleno Legislativo a efecto de rendir la Protesta de Ley 
correspondiente y entrar al desempeño de su encargo como Diputada.  
  
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
de la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera, para separarse del cargo como 
Diputada de la XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
 
H. XVII Legislatura del Estado de Quintana Roo.  
P R E S E N T E . 
 
Con Atención al Dip. Renán Eduardo Sánchez  Tajonar. 
Presidente de la Mesa Directiva del Segundo Año de Ejercicio Constitucional  de la 
H. XVII  Legislatura del Estado.  
 
Por este medio, en términos de lo dispuesto por los artículos 75 fracción X, de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, y 33 párrafo 
tercero, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, me 
permito solicitar se me conceda Licencia Para separarme temporalmente, por 
tiempo indefinido, del cargo de Diputada de esta H. XVII Legislatura del Estado, con 
efectos a partir del término de la sesión ordinaria número 06 a celebrarse el día 28 
de febrero de 2024, sin goce de sueldo, remuneraciones y de las prerrogativas o 
atribuciones conferidas al mismo.  
 
Sin otro particular, agradezco la atención y trámite correspondiente a la presente 
solicitud. 
 
Atentamente. 
Diputada Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputada Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Atendiendo al hecho de que se va a somete a votación la Licencia, la presente 
Licencia, me excuso de emitir mi voto con fundamento en el artículo 165 ultimo 
párrafo de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado. 
 

DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa de la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
  
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que ha sido aprobada por unanimidad la votación de la 
excusa la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera, con 21 votos a favor y 0 en 
contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la excusa de la Diputada Mildred Concepción 
Ávila Vera. 
 
Esta a consideración de esta Legislatura la solicitud de Licencia Temporal de la 
Diputada Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
Si algún Diputado o Diputada desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.  
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la licencia temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
del Diputado José María Chacón Chablé, para separarse del cargo como Diputado 
de la XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
 
H. XVII Legislatura Constitucional del Poder Legislativo del  Estado de Quintana 
Roo. 
P R E· S E N T E.  
 

El que suscribe, Diputado JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLÉ, integrante del Grupo 
Parlamentario del Movimiento de Regeneración Nacional de la H. XVII Legislatura 
del Estado de Quintana Roo, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 59 y 
75 fracción X de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo, así como de conformidad con lo señalado en los artículos 30 fracción X, 33, 
41 fracción 1 , 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana 
Roo, solicito licencia de mi cargo como Diputado Integrante de la H. XVII Legislatura 
del Poder Legislativo del Estado de Quintana  Roo por tiempo indefinido, con efectos 
a partir del día  14 de abril de  2024.  
 
Sin otro particular, reitero mi distinguida  consideración y respeto.  
 
Dado en la ciudad de Chetumal Quintana Roo, a los 27 días del mes de febrero de 
2024. 
 
Diputado José María Chacón Chablé  
Presidente de la Comisión de Movilidad de la H. XVII Legislatura del Estado. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado José María Chacón Chablé. 
 
DIPUTADO JOSÉ MARÍA CHACÓN CHÁBLE: 
 
Con su permiso Presidente. 
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Atendiendo al hecho que se va a someter a votación la Licencia del suscrito, me 
excuso de emitir mi voto, con fundamento en el artículo 165 del último párrafo, de la 
Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa del Diputado José María Chacón Chablé, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que  se aprueba por unanimidad la votación de la excusa 
del Diputado José María Chacón Chablé, por unanimidad con 21 votos a favor y 0 
en contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se declara aprobada la excusa del Diputado José María Chacón Chablé. 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud presentada.  
  
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo.  
  
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeros y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.  
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la licencia temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
de la Diputada María Fernanda Cruz Sánchez, para separarse del cargo como 
Diputada de la XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
 
Dip. Renán Eduardo Sánchez Tajonar.  
Presidente de la Mesa Directiva del Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la 
XVII Legislatura. Edificio.  
 
Con la primera expresión de  un cordial saludo. Con fundamento  en  lo establecido 
en la fracción X del artículo 75 de la Constitución Política del Estado  Libre  y 
Soberano de Quintana Roo; así como la fracción X del artículo 30 y párrafo tercero 
del artículo 33 ambos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado  de 
Quintana Roo, vengo a solicitar LICENCIA temporal para separarme del cargo de 
Diputada Local, por tiempo indefinido, misma que surtirá efectos a partir del 14 de 
abril, por así convenir a mis intereses.  
 
Sin otro  particular  de  momento, agradezco la atención brindada a la presente. 
 
Atentamente. 
Diputada María Fernanda Cruz Sánchez. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada María Fernanda Cruz Sánchez. 
 
DIPUTADA MARÍA FERNANDA CRUZ SÁNCHEZ: 
 
Atendiendo al hecho que se va a someter a votación la Licencia del suscrito, me 
excuso de emitir mi voto, con fundamento en el artículo 165 último párrafo, de la Ley 
Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa de la Diputada María Fernanda Cruz Sánchez, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, 
por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la excusa de la Diputada María Fernanda Cruz 
Sánchez, ha sido aprobada por unanimidad con 20 votos a favor y 0 en contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la excusa de la Diputada María Fernanda Cruz 
Sánchez. 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud presentada.  
  
Si algún Diputado o Diputada desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
  
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeros y compañeras sírvanse emitir su voto.  
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la licencia temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 20 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
de la Diputada Silvia Dzul Sánchez, para separarse del cargo como Diputada de la 
XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
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La suscrita Silvia Dzul Sánchez, en mi carácter de Diputada integrante de esta XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, me dirijo a este Alto 
Pleno Deliberativo para solicitar me conceda Licencia Temporal al cargo de 
Diputada, con efectos a partir del 14 de abril del año en curso.  
 
Atentamente.  
Diputada Silvia Dzul Sánchez.  
Presidenta de la Comisión de Desarrollo Indígena.  
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Silvia Dzul Sánchez. 
  
DIPUTADA SILVIA DZUL SÁNCHEZ: 
 
Sí, buenas tardes. 
 
Atendiendo al hecho que se va a someter a votación la Licencia de la suscrita, me 
excuso de emitir mi voto, con fundamento en el artículo 165 último párrafo, de la Ley 
Orgánica del Poder Legislativo del Estado. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa de la Diputada Silvia Dzul Sánchez, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que ha sido aprobada por unanimidad la excusa de la 
Diputada Silvia Dzul Sánchez, con 21 votos a favor y 0 en contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la excusa de la Diputada Silvia Dzul Sánchez. 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud presentada.  
  
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeros y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.  
  
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la licencia temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
de la Diputada Alicia Tapia Montejo, para separarse del cargo como Diputada de la 
XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
 
De la manera más atenta y respetuosa, en apego a la ley en la materia y con el 
derecho que me asiste; me permito solicitar ante este Honorable Pleno Legislativo, 
licencia temporal de 90 días para separarme del cargo que ostento. Esto con la 
finalidad de participar en el proceso electoral del 2024 para contender como 
candidata a integrar el ayuntamiento de Felipe Carrillo Puerto.  
 
Lo anterior, para surtir efectos  inmediatos a partir del 3 de marzo del presente año.  
 
Atentamente. 
Diputada Alicia Tapia Montejo. 
Presidenta de la Comisión de Desarrollo Rural y Pesquero. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Alicia Tapia Montejo. 
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DIPUTADA ALICIA TAPIA MONTEJO: 
 
Atendiendo al hecho que se va a someter a votación la Licencia del suscrito, me 
excuso de emitir mi voto, con fundamento en el artículo 165 último párrafo, de la Ley 
Orgánica del Poder Legislativo del Estado. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa de la Diputada Alicia Tapia Montejo, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que ha sido aprobada la excusa de la Diputada Alicia Tapia 
Montejo, por unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la excusa de la Diputada Alicia Tapia Montejo. 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud de Licencia Temporal de la 
Diputada Alicia Tapia Montejo.  
  
Si algún Diputado o Diputada desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
  
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeros y compañeros sírvanse emitir su voto.  
  
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la licencia temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de licencia temporal 
del Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, para separarse del cargo como 
Diputado de la XVII Legislatura del Estado; para su aprobación, en su caso.  
 
El suscrito LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO, Diputado Estatal por el Principio 
de Representación Proporcional del Estado de Quintana Roo, tengo a bien solicitar 
por este conducto, someta a consideración del Pleno de esta Legislatura la presente 
solicitud de licencia al ejercicio de mi cargo como Diputado Estatal de la XVII 
Legislatura del H. Congreso del Estado de Quintana Roo, por tiempo indefinido, con 
efectos a partir del día 1 del mes de marzo del año 2024.  
 
No omito manifestar que ha sido un gran honor coincidir en muchas ocasiones y en 
distintos temas con todos los compañeros Diputados a quienes agradezco su apoyo 
y colaboración al trabajo legislativo que he desempeñado hasta el día de hoy.  
 
Atentamente.  
Diputado Luis Humberto Aldana Navarro.  
Presidente de la Comisión de Puntos Constitucionales de la XVII Legislatura 
Constitucionales del Poder Legislativo del Estado. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Luis Humberto Aldana Navarro. 
 
DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeros y compañeras Diputadas. 
 
Atendiendo al hecho que se va a someter a votación la Licencia del suscrito, me 
excuso de emitir mi voto, con fundamento en el artículo 165 último párrafo, de la Ley 
Orgánica del Poder Legislativo del Estado. 
 
Es cuánto. 
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa del Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, por lo 
que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la excusa del Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, 
ha sido aprobada por unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la excusa del Diputado Luis Humberto Aldana 
Navarro. 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud  de Licencia Temporal del 
Diputado Luis Humberto Aldana Navarro.  
  
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo.  
  
No habiendo quien haga uso de la palabra, instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto.  
  
Compañeras y compañeros, sírvanse emitir su voto.  
  
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la Licencia Temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En cumplimiento a lo dispuesto por el artículo 52 Bis de la Constitución Política del 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, en relación con el último párrafo del 
numeral 41 y artículo 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, se 
citará al ciudadano que corresponda, previa consulta al órgano electoral, quien 
deberá comparecer ante este Pleno Legislativo a efecto de rendir la Protesta de Ley 
correspondiente y entrar al desempeño de su encargo como Diputado.  
  
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la solicitud de Licencia temporal 
de la Diputada Elda María Xix Euan, para separarse del cargo como Diputada de la 
XVII Legislatura del Estado; para su aprobación en su caso. 
 
La suscrita ELDA MARÍA XIX EUÁN, Diputada Local por  el Distrito XIV del Estado 
de Quintana Roo, tengo a bien solicitar por este conducto, someta a consideración 
Pleno de la Honorable Legislatura la presente solicitud de licencia temporal al 
ejercicio de mi cargo como Diputada Local de la XVII Legislatura del Estado de 
Quintana  Roo por tiempo  indefinido, con efectos a partir del día 1 del mes de marzo 
del año 2024. 
 
Atentamente. 
Diputada Elda María Xix Euán. 
Presidenta de la Comisión de Salud y Asistencia Social de la XVII Legislatura del 
Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda María Xix Euán. 
 
DIPUTADA ELDA MARÍA XIX EUÁN: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Presidente. 
 
Con fundamento en el artículo 165 último párrafo, de la Ley Orgánica del Poder 
Legislativo del Estado, atendiendo el hecho de que se va a someter a votación la 
Licencia de la suscrita, me excuso de emitir mi voto. 
 

DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se somete a votación la excusa de la Diputada Elda María Xix Euán, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputado Julián. 
 
Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, 
por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la votación excusa de la Diputada Elda María Xix Euán, 
fue aprobada por unanimidad con 19 votos a favor y 0 en contra.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la excusa de la Diputada Elda María Xix Euán. 
 
Está a consideración de esta Legislatura, la solicitud de Licencia Temporal de la 
Diputada Elda María Xix Euán. 
  
Si algún Diputado o Diputada desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
  
No habiendo quien haga uso de la voz, instruyo se abra el módulo de votación por 
1 minuto.  
  
Diputadas y Diputados sírvanse emitir su voto.  
  
Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, 
por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la licencia temporal presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 20 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la solicitud de Licencia Temporal presentada.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
  



Sesión 6  del 28  de  febrero  de 2024                        Versión Estenográfica 27 
 

 

DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la iniciativa con proyecto de 
decreto por el que se reforma la fracción X del artículo 39 de la Ley de Protección y 
Bienestar Animal del Estado de Quintana Roo. 
 
El bienestar animal es un tema de gran importancia en la sociedad actual. A medida 
que la conciencia sobre el sufrimiento de los animales ha ido creciendo, se han ido 
implementando medidas para protegerlos y promover su bienestar. Sin embargo, a 
pesar de estos avances, todavía existen prácticas que causan sufrimiento 
innecesario a los animales, como el uso de collares eléctricos en perros.  
 
Los collares eléctricos, también conocidos como collares de choque o collares de 
entrenamiento eléctrico, son dispositivos que se colocan alrededor del cuello de un 
perro y están diseñados para administrar una descarga eléctrica cuando el animal 
se comporta de manera no deseada, como ladrar en exceso o mostrar agresividad.  
 
El principal problema con los collares eléctricos es el sufrimiento innecesario que 
pueden causar a los animales. Las descargas eléctricas, aunque generalmente no 
son letales, pueden ser extremadamente dolorosas y aterradoras para los perros. 
Estas descargas pueden causar estrés, ansiedad y miedo, lo que puede llevar a 
problemas de comportamiento más graves en el futuro.  
 
Otro aspecto preocupante es que el uso de collares eléctricos puede provocar 
efectos secundarios no deseados, como lesiones físicas o problemas de salud.  
 
Asimismo, de los problemas directos de bienestar animal que causa el uso de 
collares eléctricos se plantean preocupaciones éticas más amplias sobre nuestra 
relación con los animales y nuestra responsabilidad hacia ellos.  
 
Por otro lado, algunos defensores de los collares eléctricos argumentan que estos 
dispositivos son necesarios para corregir comportamientos peligrosos o 
problemáticos que de otra manera serían difíciles de manejar. Señalan que, en 
algunos casos, especialmente con perros agresivos o con problemas de 
comportamiento graves, los collares eléctricos pueden ser la única opción efectiva 
para garantizar la seguridad del animal y de las personas que lo rodean. Sin 
embargo, esta postura ignora el hecho de que existen alternativas más humanas y 
éticas para abordar estos problemas, como la modificación de conducta basada en 
recompensas y el entrenamiento positivo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.     
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Medio 
Ambiente y Cambio Climático, para su estudio, análisis y posterior dictamen.     
  
Continúe con el siguiente punto del orden del día.     
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa por la que se reforma 
la fracción VII del artículo 66 de la Ley de los Municipios del Estado de Quintana 
Roo, para que dentro de las facultades y obligaciones del Ayuntamiento, en materia 
de igualdad y género, se incorpore la expedición del Reglamento Municipal para el 
acceso de las mujeres a una vida de violencia que incluya un programa estratégico 
municipal para la prevención y atención de la en aquellos municipios con alerta. 
 
Que de acuerdo con la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de 
Violencia, corresponde a los municipios, instrumentar la política municipal orientada 
a erradicar la violencia contra las mujeres.  
 
En este mismo sentido, la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre 
de Violencia, establece que para el levantamiento de las medidas emitidas en la 
declaratoria de Alerta de Violencia de Género es necesario la incorporación de 
políticas públicas o legislación.  
 
Por su parte la Declaratoria de Alerta de Violencia de Género para el Estado de 
Quintana Roo, publicada en julio de 2017 para los municipios de Benito Juárez, 
Cozumel y Solidaridad, con acciones específicas en el Municipio de Lázaro 
Cárdenas.  
 
Acorde al Banco Estatal de Datos e Información sobre casos de Violencia Contra 
las Mujeres del Estado de Quintana Roo, BAESVIM, el Estado de Quintana Roo, 
durante el año 2022 registró 27,479 víctimas de violencia y un total de 44,862 casos, 
lo que  se  traduce  en que  existen  mujeres  víctimas con  más de un episodio de 
violencia.  
 
Ante la corresponsabilidad y colaboración que debe darse entre gobiernos 
municipales y el estatal, así como para el buen desarrollo y una mejor articulación 
de la seguridad y la prevención de la violencia en contra de las mujeres, se estima 
conveniente que los municipios participen activamente en el diseño y desarrollo de 
políticas públicas coordinadas que contribuyan a erradicar la violencia contra las 
mujeres en especial en aquellos municipios que cuentan con alerta de violencia de 
género contra las mujeres. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.     
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Secretaria. 
 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De mis compañeras Diputadas y Diputados de este Pleno Legislativo. 
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De las personas que nos acompañan en esta sesión. 
 
Y de quienes nos siguen a través de las diferentes redes sociales y plataformas. 
 
Solo dos municipios del estado, Benito Juárez y Solidaridad, cuentan con 
reglamentos municipales para el acceso de las mujeres a una vida libre de violencia 
y acorde a los registros  como leía en el documento, del Banco Estatal de Datos, 
son Benito Juárez, Solidaridad, Othón P Blanco y Cozumel los que más incidencias 
de violencia contra las mujeres tienen registradas. Es necesario recordar que, la 
alerta de violencia de Género del 2017 señala que los municipios que cuentan con 
dicha alerta que son Benito Juárez, Solidaridad, Cozumel y con acciones 
específicas en Lázaro Cárdenas. 
 
En Quintana Roo, según el BAESVIM, durante el 2023 se registraron más de 51 mil 
llamadas de auxilio de mujeres por violencia familiar, el 83% son hombres agresores 
en un 4%, en un 13% no se especifica quien fue el generador de violencia. 
 
En el 2023 se han registrado 3,459 medidas de protección, el 7% de estas medidas 
fueron de emergencia y el 93% fueron preventivas emitidas por la fiscalía; donde 
más se emiten medidas de protección es en Benito Juárez y Solidaridad, es aquí 
donde el apoyo de los cuerpos de seguridad local tienen una responsabilidad 
importante pues son los primeros en atender las medidas de protección. 
 
Más del 90% de los casos de violación son cometidos por hombres y todos los casos 
de feminicidio, 17 feminicidios ocurridos en 2023, fueron cometidos por hombres. 
 
Ante este panorama, resulta necesario implementar acciones coordinadas que 
permitan a los municipios hacer frente con una lógica basada en un marco legal y 
no sujeta a programas emergentes o a las buenas intenciones de las y los 
servidores públicos que sin duda lo hacen de la mejor manera o lo que es posible  
muchas veces. 
 
De acuerdo con la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de 
Violencia, corresponde a los municipios, instrumentar la política municipal orientada 
a erradicar la violencia contra las mujeres, así como realizar acciones necesarias 
para implementar las medidas establecidas en la Alerta de Violencia de Género 
contra las mujeres. 
 
Esta iniciativa la cual dejamos de tarea a quien preside hoy la Comisión Para la 
Igualdad de Género, a la Diputada Susana Hurtado, pretende incidir en todos los 
municipios del Estado para que cuenten con un reglamento que permita coordinar 
las acciones de las instancias locales a fin de erradicar, de prevenir, de atender la 
violencia contra las mujeres, y con ello, atender con mejor estructura operativa y 
organizacional, las violencias que afectan a las mujeres y a las niñas, así como a la 
alerta de violencia de género; de esta manera se corresponsabilizan los municipios 
con el estado en las tareas. 
 
Sin duda esta no solo ha sido una legislatura paritaria, sino también ha sido la 
legislatura progresista, la que puso en el centro a las personas en mayor situación 
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de desventaja social; no se puede decir ser de izquierda y negar derechos 
adquiridos de diversos grupos sociales. En esta legislatura hemos trabajado con 
consensos y disensos, pero hemos privilegiado la seguridad de los derechos, más 
allá del derecho a la seguridad, más allá trabajando en favor del derecho a la 
seguridad de todas y todos.  
 
Estoy segura que habrá justicia social, cuando las mujeres y niñas no tengan que 
ser violentadas en sus hogares, en sus escuelas, en sus trabajos y puedan ejercer 
plenamente su derecho a una vida libre de violencia.     
 
Hoy, con esta iniciativa, dejamos una tarea importante para lograr mejores 
oportunidades, bienestar, armonía, paz y una vida libre de violencia que es un 
derecho fundamental para las convivencias sanas. 
 
Enhorabuena, tienen tarea mis compañeras y compañeros Diputados. 
 
Es cuánto, muchísimas gracias Diputado Presidente. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a las Comisiones de 
Asuntos Municipales y de Seguridad Ciudadana, Protección Civil y Bomberos, para 
su estudio, análisis y posterior dictamen.     
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.     
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa con la que se reforma 
la fracción VII del Artículo 66 de la Ley de los Municipios del Estado de Quintana 
Roo, para que dentro de las facultades y obligaciones… 
 
Perdón. 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto por el 
que se reforma el párrafo tercero del artículo 35 de la Ley de Trabajadores al 
Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo, y Judicial, de los Ayuntamientos y los 
Organismos Descentralizados del Estado de Quintana Roo. 
 
En fecha 20 de abril 2022 fue publicado, en el Periódico Oficial del Estado de 
Quintana Roo, el decreto 215 de la H. XVI Legislatura del Estado de Quintana Roo, 
mediante el cual se realizan diversas reformas a la a Ley de Salud del Estado de 
Quintana Roo, la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado 
de Quintana Roo; la Ley de Educación del Estado de Quintana Roo; l a Ley para la 
Prestación de Servicios para la Atención, Cuidado y   Desarrollo Integral Infantil de 
Quintana Roo y la Ley de Planeación para el Desarrollo del Estado de Quintana  
Roo,  en materia  de lactancia materna.  
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La reforma aprobada, tuvo como finalidad incorporar a la legislación local las 
disposiciones aprobadas a nivel federal, en concordancia con los principios 
contemplados en disposiciones internacionales, para la protección  de los derechos 
humanos del interés superior de la  niñez, a través de acciones afirmativas para la 
promoción y fomento de la lactancia materna.  
 
En este sentido, se han realizado las adecuaciones normativas que garantizan este 
Derecho Humano, tanto a nivel nacional como local, no obstante, aún existen 
múltiples barreras que disminuyen de manera importante las probabilidades de que 
las mujeres puedan brindar a sus hijas e hijos una lactancia exitosa. Incorporarse al 
trabajo antes de los seis primeros meses, que recomienda la ONU para que la 
alimentación sea primordialmente con leche materna, es una de las principales 
razones por las que las madres dejan de amamanta r a sus bebés. Por ello, es 
apremiante que todos los actores que influyen de manera directa o indirecta en este 
proceso sean sensibilizados sobre la importancia de la lactancia y el fomento de la 
misma. 
 
La lactancia materna, tiene importantes beneficios en la salud no sólo del infante 
sino también de la madre. 
 
En cuanto a las mujeres que tienen la oportunidad de alimentar a sus bebés con 
leche materna se advierte su recuperación física con mayor prontitud, disminución 
en el riesgo de hemorragia después del nacimiento y de depresión post-parto.  
 
Se debe agregar que, además de los beneficios que se reflejan en la salud de la 
madre y el infante, también se fomenta el vínculo entre madres e hijos, la lactancia 
ayuda a crear un lazo especial entre la mamá y su bebé, el cual se siente 
reconfortado por el aroma de la piel, el sonido de los latidos del corazón e incluso el 
sabor la leche materna.  
 
Es por lo anterior, la importancia de que se haya reconocido la lactancia materna 
como un derecho humano universal, imprescriptible e inalienable en beneficio de la 
vida, la salud y desarrollo de niñas, niños y madres. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.     
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada María José Osorio Rosas. 
 
DIPUTADA MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS: 
 
Con su permiso Diputado Presidente. 
 
Diputadas, Diputados de Quintana Roo. 
 
Distinguido público que nos acompaña, así como los que nos ven través de las 
redes sociales. 
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Me voy  permitir iniciar citando una parte sustancial que acaba de mencionar la 
Diputada Mildred Ávila. 
 
El artículo 84 de los Derechos de las Niñas Niñosy Adolescentes del Estado de 
Quintana Roo, la lactancia materna es un derecho fundamental, universal, 
imprescriptible, inalienable de las niñas y niños, constituye un proceso en el cual el 
estado, los sectores público privado y social, tienen la obligación de proveer su 
protección, apoyo, promoción, a efecto de garantizar la alimentación adecuada, la 
salud y el crecimiento, así como el desarrollo integral de los lactantes y niños 
pequeños. 
 
La Ley es bastante clara, nuestra infancia y juventud merecen crecer seguros y 
protegidos, hacer que esto suceda es nuestro trabajo. 
 
Actualmente uno de los retos más importantes de una mujer es lograr un equilibrio 
entre su vida laboral y familiar, especialmente Cuando recién te has convertido en 
mamá primeriza y cuando deseas mantener tu lactancia por un periodo mayor a 3 
meses se vuelve un tema complicado, porque muchas de esas veces regresan a su 
trabajo antes de siquiera que el bebé ya tenga 3 meses de edad. 
 
La Organización Mundial de la Salud recomienda que los bebés sean amamantados 
exclusivamente con leche materna durante los primeros 6 meses de vida, ya que la 
lactancia materna garantiza una fuente de alimentos segura, nutritiva y accesible 
para los bebés, niñas, niños pequeños y es un escudo protector contra muchas 
enfermedades, o incluso, la propia muerte. 
 
Es comprensible y resulta bastante abrumador para la mayoría de las madres, 
regresar al trabajo ya que puede ser una de las mayores causas para dejar la 
lactancia materna por completo, si no se pueden garantizar sus derechos de 
alimentar a sus hijos o hijas durante su jornada laboral, en unos espacios cómodos 
adecuados es decir lactarios o salas de lactancia, nosotros las y los diputados de 
Quintana Roo contribuimos haciendo las leyes y garantizar y así como extender los 
derechos de cada uno de los quintanarroenses. 
 
Este día de la mano del Diputado Humberto Aldana presentamos una iniciativa que 
cumple estas premisas, sino antes haber puesto el ejemplo en casa con el lactario 
aquí afuerita del pleno, es un granito de arena que suma para hacer realidad la letra 
de la Ley. 
 
Las salas de lactancia bajan a la Tierra y vuelven tangible el derecho a la salud y el 
crecimiento que protege la ley, lo hacen a favor de nuestra infancia, actuando en el 
espacio laboral de sus madres, crea la obligación de terceros de dar condiciones a 
las mujeres para dar pecho a sus hijos en espacios exclusivos, seguros e higiénicos 
sobre todo. 
 
Esos terceros son los patrones, públicos y privados que teniendo madres en periodo 
de lactancia deben dar estas el tiempo y el lugar específico para amamantar, como 
lo establece la ley de salud de nuestro estado. 
 



Sesión 6  del 28  de  febrero  de 2024                        Versión Estenográfica 33 
 

 

Nuestra iniciativa instrumenta un derecho humano para que las madres 
trabajadoras del sector público lo hagan real, al dictar ¿Quién? ¿Cómo? Y 
¿Cuándo? Se debe garantizar su cumplimiento. 
 
Tocará a las instituciones del estado supervisar que se cumpla en cada centro de 
trabajo en los 11 municipios de nuestro estado. 
 
Diputadas y Diputados con esta iniciativa estoy segura que se contará con el apoyo 
de cada uno de ustedes, posterior de su análisis en la Comisión de Trabajo, y 
asimismo les pido que consideren que será en favor no solamente de las madres 
trabajadoras sino de cada uno de esos ciudadanos que hoy están llegando a 
Quintana Roo. 
 
Muchísimas gracias, es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Trabajo 
y Previsión Social, para su estudio, análisis y posterior dictamen.     
  
Continúe con el siguiente punto del orden del día.     
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acuerdo por el que la Comisión 
de Derechos Humanos de la H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, se pronuncia respecto a la vista dada por la Comisión de los 
Derechos Humanos del Estado de Quintana Roo por el cumplimiento a la 
recomendación emitida dentro del expediente citado al rubro. Recomendación 
número CDHEQROO/020/2020/II; para su aprobación, en su caso. 
 
En virtud de los hechos y consideraciones de derecho previamente señalados, en 
OPINIÓN de esta Comisión de Derechos Humanos de la H. XVII Legislatura del 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, con fundamento en lo dispuesto por los 
artículos 70, 71 fracción XV, 72, 74 y demás relativos y aplicables de la Ley Orgánica 
del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, así como por los artículos 3, 4, 
19, 50 y 55 del Reglamento de Comisiones del Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo, se considera emitir el siguiente acuerdo.  
 
Acuerdo.- Primero.- Las  Diputadas  y  los  Diputados,  integrantes  de  la  Comisión  
de Derechos  Humanos de  la H. XVII  Legislatura del  Estado  Libre y Soberano de 
Quintana Roo, en cumplimiento a la sentencia dictada en  autos  del juicio de amparo  
indirecto número  1559/2021-III  del índice del juzgado séptimo de Distrito en el 
Estado de Quintana Roo, que fue debidamente notificada a través del oficio número 
360/2024- III suscrito electrónicamente por los Magistrados David Macario González  
Quiroz,  José  Manuel  de la Fuente Pérez y Carlos Miguel García Treviño, dejan 
insubsistente la aprobación del acuerdo de fecha 09 de diciembre del 2021 emitido 
por la Comisión de Derechos Humanos de la XVI Legislatura  del Estado de 
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Quintana Roo por el  que  se  tuvo  por  atendida  la  Recomendación Número 
CDHEQR00/020/2020/II.  
 
Segundo.- Las Diputadas y los Diputados, integrantes de la Comisión de Derechos 
Humanos de la H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo 
en términos de lo establecido en el artículo 94, último párrafo de la Constitución 
Política del Estado de Quintana Roo, el cual dispone que la Comisión de los 
Derechos Humanos del Estado de Quintana Roo, dará vista a la Legislatura del 
Estado  por conducto de la Comisión Ordinaria de Derechos Humanos, cuando las 
recomendaciones emitidas no sean aceptadas o cumplidas por las autoridades o 
servidores públicos involucrados. La legislatura  a su juicio podrá citarles a 
comparecer con el objeto de que expliquen las razones de su conducta o justifiquen 
su omisión, SE RESERVAN LA POTESTAD SOBERANA DE FIJAR FECHA Y 
HORA PARA LA COMPARECENCIA PREVISTA EN ELARTICULO 56  BIS  DE  LA  
LEY  DE  LA  COMISIÓN  DE  LOS  DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE 
QUINTANA ROO. 
 
Tercero.- Se instruye a la Dirección de Control de Proceso Legislativo y a la 
Dirección de Análisis Jurídico Legislativo  a efecto de que, por su conducto, se haga 
del conocimiento de la Comisión de los Derechos Humanos del Estado de Quintana  
Roo y del juzgado séptimo  de Distrito en el Estado de Quintana Roo en autos del 
juicio de amparo indirecto número 1559/2021-III, lo aquí acordado, para los efectos 
legales conducentes. 
  
Es cuanto, Diputado Presidente.    
    
DIPUTADA PRESIDENTA ALICIA TAPIA MONTEJO: 
 
Está a consideración de esta Legislatura el Acuerdo presentado, si alguna 
Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo.     
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Guillermo Andrés Brahms González. 
 
DIPUTADO GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ: 
 
Buenas tardes. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados. 
 
Aquí es únicamente para hacer un reconocimiento a mis compañeros Diputadas y 
Diputados integrantes de la Comisión de Derechos Humanos, a sus secretarios 
técnicos, a mi secretario técnico, a Diana, a la Dirección de Control de Procesos, 
Denisse, a la Dirección Jurídica, Brenda, por su responsabilidad, por su reciprocidad 
por su sapiencia para seguir resolviendo los conflictos jurídicos que nos llegan a diario 
al Congreso y seguir defendiendo su soberanía. 
 
Es cuánto. 
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Toño, Toño también ahí involucrado en esto, gracias, es cuánto. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA ALICIA TAPIA MONTEJO: 
 
No habiendo más intervenciones, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.     
    
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
     
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.     
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo presentado ha sido aprobado por 
unanimidad con 17 votos a favor y 0 en contra.     
     
DIPUTADA PRESIDENTA ALICIA TAPIA MONTEJO: 
 
En tal virtud, se declara aprobado el acuerdo presentado.    
    
Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite correspondiente y continúe con el 
siguiente punto del orden del día.     
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acuerdo para la modificación 
de la Mesa Directiva al término de la Sesión Ordinaria del día 28 de febrero de 2024 
de la H. XVII Legislatura Constitucional del Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo; presentado por la Junta de Gobierno y Coordinación Política de la H. XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; para su aprobación, en 
su caso. 
 
La Junta de Gobierno y Coordinación Política de la H. XVII Legislatura del Estado 
de Quintana Roo se ha constituido como un espacio abierto al diálogo, mismo que 
le permite constituirse como el órgano por excelencia garante de lograr la conjunción 
de acuerdos y consensos con el fin de alcanzar la gobernabilidad interna, así como 
coadyuvar al Pleno de la Legislatura en el cumplimiento de los preceptos 
Constitucionales que son conferidos. Es en mérito de lo anterior que los acuerdos y 
determinaciones que han sido alcanzados por este Órgano de Gobierno son 
garantes de todas las visiones políticas y democráticas que conforman la pluralidad 
de esta H. XVII Legislatura Constitucional del Estado de Quintana Roo.  
 
Que las Prácticas Parlamentarias se desarrollan en todos los ámbitos del Poder 
Legislativo a través de Acuerdos, mismos que han sido adoptados para regular 
algunas prácticas y/o resolver diversos asuntos cuya esencia puede ser de 
naturaleza ejecutiva, es decir, emanadas de un órgano de dirección o formal per se, 
es decir a través del cumplimiento de una disposición normativa expresa. Los antes 
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mencionados son consecuencia de coyunturas de cambio político, así como 
cambios estructurales en la composición de los Parlamentos, mismos que se 
desprenden de las determinaciones alcanzadas por los órganos de gobierno 
plurales y democráticos sancionadas por el Pleno y los cuales responden a un 
contexto de cambios políticos y jurídicos, impulsados procesalmente por los 
Legisladores.  
 
En mérito de lo anteriormente proveído y en aras de la debida fundamentación y 
motivación, salvaguardando la actividad  legislativa  mediante  la  integración  de  
los órganos de dirección parlamentaria encargados para el mismo fin, los que 
suscribimos el presente, proponemos a este Honorable Soberanía deliberativa el 
siguiente: 
 
Acuerdo.- Primero: La Junta de Gobierno y Coordinación Política de la H. XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, propone la  nueva  
integración  de  la  Mesa  Directiva  del  Segundo  Año de Ejercicio Constitucional, 
quedando conformada de la siguiente manera: 
 
Dip.  Issac Janix Alanis, 
Presidente. 
Dip. Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero, 
Vicepresidenta. 
Dip. Silvia Dzul Sánchez, 
Secretaria. 
Dip. María Fernanda Cruz Sánchez, 
Suplente  General. 
 
Segundo: La nueva integración de la Mesa Directiva entrara en vigor al término de 
La Sesión Ordinaria Número 6 de fecha 28 de febrero de 2024.  
 
Tercero: Remítase el presente Acuerdo a la Presidencia de la Mesa Directiva en 
funciones del Segundo Período Ordinario del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional, para someterlo a consideración del Pleno de las Diputadas y los 
Diputados Integrantes de la H. XVII Legislatura del Estado. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En virtud de haberse dado a conocer la propuesta de la Junta de Gobierno y 
Coordinación Política para modificar la integración de la Mesa Directiva del Segundo 
Año de Ejercicio Constitucional, se somete a votación la propuesta, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados sírvanse emitir su voto.  
 
Compañeras Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la 
emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de votación.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
   
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta ha sido aprobada por unanimidad con 19 
votos a favor y 0 en contra.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se declara aprobada la propuesta, quedando integrada la Mesa Directiva del 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la siguiente manera:  
  
PRESIDENTE:  ISSAC JANÍX ALANÍS. 
  
VICEPRESIDENTA: CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO. 
  
SECRETARIA: SILVIA DZUL SÁNCHEZ. 
  
SUPLENTE GENERAL: MARIA FERNANDA CRUZ SÁNCHEZ. 
   
Quienes entrarán en funciones al término de la presente sesión. 
  
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Punto de acuerdo de urgente y 
obvia resolución por el que la Honorable XVII Legislatura  del Congreso del Estado, 
respetuosamente  exhorta a la Comisión Nacional contra las Adicciones (CONADIC) 
y la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios (COFEPRIS), 
para que en el ejercicio de sus facultades apliquen las funciones de autorización, 
regulación, control y vigilancia de los establecimientos para atención a las 
adicciones en Quintana Roo, en la modalidad residencial o de internamiento, 
conocidos como anexos, centros de internamiento o similares; con la finalidad de 
prevenir prácticas irregulares de atención que menoscaban la integridad, la dignidad 
y los derechos humanos de las personas usuarias de dichos servicios; para su 
aprobación, en su caso; 
 
El incremento en las adicciones ha creado la necesidad de aumentar la oferta de 
servicios para el tratamiento de estas, sin embargo, dicha oferta no siempre 
responde a una infraestructura digna, a los permisos requeridos para operarla o a 
un modelo de atención validado por las autoridades competentes, lo que genera un 
contexto que puede socavar y violentar la integridad de quienes acuden a dichos 
servicios, así como de las familias que confían en estos la recuperación de la 
persona que padece de la adicción. 
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No se puede desconocer también, el estrecho vínculo entre consumo de sustancias 
de abuso y violencia, solo basta ver el panorama de la violencia familiar que pone 
en primeros lugares a nuestro estado y la relación de dicha violencia con el consumo 
de alcohol. Tampoco se pude dejar de ver la violencia enmarcada en el tráfico de 
drogas que ha dejado inmumerables víctimas a su paso.  
 
Tampoco se puede desconocer que, la Norma Oficial Mexicana NOM-028-SSA2-
2009, Para la prevención, tratamiento y control de las adicciones, el abuso de 
sustancias psicoactivas, surge de una legítima preocupación  de los  gobiernos  para 
atender  esta creciente  problemática, y que  exige  contar  con una variedad de 
recursos  humanos especializados,  técnicos y profesionales, capacitados  en la 
orientación y asistencia y tratamiento de las adicciones, así como establecer 
mecanismos de coordinación entre las instituciones y programas disponibles en el 
país, de tal modo que se implementen estrategias, programas y acciones de 
investigación, prevención, tratamiento y rehabilitación, reducción del daño, 
normatividad, legislación, sensibilización y capacitación, para garantizar que las 
acciones beneficien a la población.  
 
La citada Norma, es de observancia obligatoria en todo el territorio nacional para los 
prestadores de servicios de salud del Sistema Nacional de Salud y en los 
establecimientos de los sectores público, social y privado que realicen actividades 
preventivas, de tratamiento, rehabilitación y reinserción social, reducción del daño, 
investigación, capacitación y enseñanza o de control de las adicciones.  
 
En este mismo sentido, es responsabilidad de la COFEPRIS otorgar la autorización 
de funcionamiento una vez que recibe el aviso de funcionamiento y de responsable 
sanitario del establecimiento. 
 
Por lo anteriormente señalado, se propone el siguiente: 
 
Punto de Acuerdo.- Único. - El H. Congreso del Estado de Quintana Roo punto de 
acuerdo de Urgente y Obvia  Resolución por el que  la Honorable XVII  Legislatura  
del Congreso  del  Estado, respetuosamente   exhorta  a  la  Comisión Nacional 
Contra  las Adicciones, CONADIC, y a la Comisión Federal para la protección contra 
Riesgos Sanitarios, Cofepris, para que en  el  ejercicio  de sus   facultades  apliquen  
las  funciones  de autorización,     regulación,    control     y     vigilancia      de     los 
establecimientos para atención a las adicciones en Quintana Roo, en la modalidad 
residencial o de internamiento, conocidos  como Anexos, Centros de Internamiento 
o Similares; con la finalidad de prevenir prácticas  irregulares  de atención  que  
menoscaban  la integridad, la dignidad y  los derechos  humanos de las personas 
usuarias de dichos servicios. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.  
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Toda vez que el documento presentado ha sido fundamentado de urgente y obvia 
resolución, de conformidad a lo dispuesto por el artículo 148 bis, se le concede el 
uso de la voz a la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera, quien es una de los 
promoventes, para exponer las razones por las que dicho documento debe 
considerarse con tal carácter.  
  
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muy buenas tardes. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De mis compañeras Diputadas y compañeros Diputados. 
 
De quienes hoy nos acompañan en este Recinto Legislativo, la Casa del Pueblo. 
 
Y de quienes nos siguen a través de las diferentes redes sociales o plataformas 
digitales. 
 
Este Punto de Acuerdo de obvia y urgente resolución, que pongo a consideración 
hoy, yo con la voz, pero que los suscribimos y lo presentamos el Diputado Humberto 
Aldana Navarro y la Diputada Elda Xix Euan y una servidora, Mildred Concepción, 
considero que esta propuesta es fundamental para dar respuesta a muchas y 
muchas madres buscadoras que exigen el cumplimiento de la regulación en los 
centros de internamiento de las adicciones, llamados “anexos” para evitar que en 
estos espacios se lleven a cabo prácticas ilegales que incluyan la desaparición de 
personas una vez que han sido internadas allá. 
 
En diversas reuniones de trabajo, que eso es fundamental y que seguramente es 
parte de las diferentes tareas que cada una de las Diputadas y Diputados 
realizamos, no solamente proponer por ocurrencias, si no siempre las propuestas 
van sustentadas y de la mano de las necesidades del propio pueblo, de quien nos 
dio el voto de confianza de hoy estar aquí y de usar su voto y de hablar a nombre 
de ellas y eso ha sido lo que ha generado una serie de reuniones de trabajo con 
algunas organizaciones de mujeres que buscan a sus hijos y a sus hijas 
desesperadamente. 
 
Es ahí, donde  hemos identificamos que ha habido un incremento en las adicciones, 
lo que ha creado la necesidad de aumentar la oferta de servicios para el tratamiento 
de estas, sin embargo, dicha oferta no siempre responde a una infraestructura 
digna, a los permisos requeridos para operarla, a un modelo de atención validado 
por las autoridades competentes, lo que genera, un contexto que puede socavar y 
violentar la integridad de quienes acuden a dichos servicios, así es como las familias 
que confían en estos espacios para la recuperación de la persona que padece de la 
adicción. 
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Es por eso que consideramos que es necesario considerar que el establecimiento 
de dichos centros de internamiento para la atención a las adicciones, o de anexos 
como comúnmente se conoce, debe ir de la mano del marco legal, en especial, en 
materia de salud, para que brinde certeza sobre los programas, sobre las acciones, 
los cuidados que brinda a la población en situación de adicción. 
 
Y ahí tuvimos las reuniones, además de con las diferentes representaciones de 
asociaciones de madres buscadoras, con la Comisión Estatal de Derechos 
Humanos, con la Secretaría de Salud y con algunas representantes de la Sociedad 
Civil. 
 
Es importante sensibilizarnos ante estos datos. 
 
Conforme a datos del Observatorio Mexicano de Salud Mental y Adicciones de 
2023, México atraviesa una transición epidemiológica en cuanto a la demanda de 
atención por uso de sustancias de abuso; entre 2017 y 2022, el consumo de 
anfetaminas, metanfetaminas, éxtasis o estimulantes de uso médico creció 218 por 
ciento. En 2022, fueron las sustancias de mayor demanda de tratamiento, con 46.2 
por ciento de los casos, seguidos del alcohol con un 24.6 por ciento, y marihuana o 
cannabis, con un 13.3 por ciento. 
 
En dos terceras partes de los estados de la República se presentan patrones 
similares de demanda de atención por tipo de sustancia. En el sur del país el patrón 
predominante es por alcohol, cannabis y cocaína; en el noroccidente prevalecen las 
manifestaciones del alcohol y cannabis o marihuana; en Baja California y Sonora 
destaca  que destacan también los opioides. 
 
La Encuesta en línea sobre el uso de cannabis y derivados 2023, aplicada a 13 mil 
470 personas de 12 a 75 años, mostró que 28.3 por ciento, es decir, 3 mil 769, la 
consumió alguna vez en la vida; de ellas, una de cada cinco dijo usarla en la 
actualidad y, una de cada cuatro ha intentado dejarla. 
 
Conforme a lo citado por INEGI, en 2022, ocho de cada 10 adolescentes en 
privación de la libertad o con medidas externas de sanción informaron que alguna 
vez en su vida consumieron algún tipo de droga, de alcohol, de tabaco y marihuana 
y fueron las de mayor prevalencia. 
 
No se puede desconocer también, el estrecho vínculo entre consumo de sustancias 
el abuso y la violencia, solo basta ver el panorama de la violencia familiar que pone 
en primeros lugares en nuestro estado y la relación de dicha violencia con el 
consumo del alcohol, tampoco se puede dejar de ver la violencia enmarcada en el 
tráfico de drogas que ha dejado inmumerables víctimas.  
 
Es importante asegurar un nivel de calidad adecuado en la prestación de los 
servicios, se requieren establecer condiciones y requisitos mínimos indispensables 
que regulen las prestaciones de estos servicios. 
 
La citada Norma es de obvia observancia obligatoria en los establecimientos de los 
sectores público, social y privado, que realicen actividades preventivas, de 
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tratamiento, rehabilitación y reinserción social, reducción del daño e investigación, 
capacitación y enseñanza o de control de las adicciones. 
 
Esta Norma exige los establecimientos especializados en adicciones que brinden 
atención residencial, como los denominados anexos, deben contar con el aviso de 
funcionamiento respectivo, así como el registro como institución especializada en la 
CONADIC, Comisión Nacional Contra las Adicciones, deben contar con 
instalaciones específicas, de acuerdo con la edad y sexo de las personas, tener 
personal capacitado, así como el tratamiento médico y psicosocial, de acuerdo con 
los principios científico, sociales y éticos aplicables, notificar mensualmente al 
SISVEA, mediante el llenado de cuestionarios sobre Consumo de Drogas para cada 
usuario de nuevo ingreso registrado, siempre respetando el anonimato del usuario.  
 
El ingreso en forma involuntaria se presenta en el caso de los usuarios que 
requieren atención urgente o representan un peligro grave e inmediato para sí 
mismos o para los demás. Requiere la indicación de un médico y la solicitud de un 
familiar responsable, tutor o representante legal, ambas por escrito. Todo 
internamiento involuntario deberá ser notificado por el responsable del 
establecimiento al Ministerio Público de la adscripción, en un plazo no mayor de 24 
horas. 
 
El ingreso obligatorio se lleva a cabo cuando lo solicita la autoridad legal 
competente, siempre y cuando el usuario lo amerite de acuerdo con el examen 
médico que le sea practicado. 
 
Tratándose de un menor de 16 años, sólo se le ingresará cuando existan programas 
y espacios adecuados e independientes, de acuerdo con la edad y sexo, de lo 
contrario deberá ser referido a los establecimientos encargados de la atención a 
menores. 
 
En este mismo sentido, es responsabilidad de un organismos federal, la COFEPRIS, 
otorgar la autorización y funcionamiento una vez que recibe el aviso de 
funcionamiento y de responsable sanitario del establecimiento. 
 
Es por lo anterior que el Diputado Humberto Aldana, la Diputada Elda María Xix y 
una servidora, Mildred, ponemos a consideración este exhorto como obvia y urgente 
resolución para exhortar a la Comisión Nacional de las Adicciones y a la Comisión 
Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios, para que en el ejercicio de 
sus facultades apliquen las funciones de autorización, de regulación, de control y 
vigilancia de los establecimientos para atención a las adicciones en Quintana Roo, 
en la modalidad residencial o de internamiento, conocidos como anexos, centros de 
internamiento o similares; con la finalidad de prevenir prácticas irregulares de 
atención que menoscaban la integridad, la dignidad y los derechos humanos de las 
personas usuarias de dichos servicios. 
 
Porque debe ser de un gran dolor para las madres buscadoras, recorrer lugares, 
instituciones, amistades y después de mucho tiempo, a veces por casualidad, 
encontrar que estuvo en un anexo y que estuvo incomunicado y que fue maltratado 
y que fue violentado y que creo que es importante la articulación y la vinculación 
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que tenga quienes son responsables, que es la COFEPRIS y la CONADIC en ese 
sentido, es por eso que con todos estos argumentos someto a consideración de 
ustedes este acuerdo como obvia y urgente resolución. 
 
Es cuánto, muchísimas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Luis Humberto Aldana Navarro. 
 
DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 
 
Con el permiso del Presidente de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras, compañeros. 
 
Yo seré muy breve, solo para eh dar el respaldo necesario a las madres que el día 
de hoy se encuentran buscando hijos por todas partes a ciegas, que no han tenido 
la oportunidad de recibir ayuda de diversas eh instituciones, de diversas 
corporaciones, porque precisamente es a ciegas que lo hacen, esa es una pequeña 
aportación de nuestra parte de quienes hemos estado trabajando de la mano con 
aquellas personas que atienden a quienes sufren este gran gravísimo flagelo de las 
adicciones y que por desgracia tienen que caer en uno de estos centros, que dicho 
de paso, la gran mayoría hacen un gran esfuerzo por recuperar de las adicciones a 
personas que se han convertido en alguien completamente distinto a quien 
conocieron dentro de sus hogares. 
 
Las personas que caen en la profundidad del abismo de las adicciones se convierten 
en personas completamente ajenas a quienes fueron, a las personas a quienes 
respondieron por ellos, a quienes les alimentaron, a quienes les acompañaron en la 
vida, son capaces de cualquier cosa bajo este tipo de enfermedades, pero no, eso 
no obsta para que este este tipo de tratamientos que es tan, tan fuerte, tan profundo, 
en ocasiones tan agresivo, tenga eh o caiga en actos de violencia y mucho menos 
reciba de manera clandestina, personas que son forzadas a someterse a esas a 
esas estrategias terapéuticas, porque tampoco funciona de esa manera, creo que 
cualquier esfuerzo que hagamos para que niñas, niños, adolescentes, adultos, 
etcétera, que conozcamos, que tienen ese tipo de problemas, sean conducidos de 
manera de manera consciente, sean convencidos de la necesidad de la ayuda que 
necesitan, y por su propia voluntad lo hagan y que más que nada pues seamos 
capaces de atender esto desde la prevención. 
 
Acerquémonos a las niñas, a los niños, acerquémonos a los adolescentes que es 
justamente en la etapa donde tienden a buscar este tipo de paliativos a sus 
soledades, a sus abandonos, a su falta de presencia a veces, o de atención por 
parte de los padres, que de repente, y de las madres, que de repente tienen que 
dedicar su vida al trabajo para alimentarlos. 
 
Entonces un poquito, un pequeño grano de arena en la prevención y también en la 
ubicación de personas, y en tratar de que no ocurran de manera clandestina estas 
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desapariciones y tengamos cada vez más madres y padres buscando en tumbas 
por toda la ciudad, en cada hueco, en cada árbol, en cada camellón, en cada calle, 
o en cada terreno baldío a sus hijos desaparecidos. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En virtud de que han sido expuestos los motivos por los cuales debe considerarse 
de urgente y obvia resolución el acuerdo de mérito, con fundamento en lo dispuesto 
por el artículo 148 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, se somete 
a votación si es de considerarse como tal el acuerdo presentado, por lo que instruyo 
se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.  
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de 
votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada de considerar de urgente y 
obvia resolución el acuerdo presentado, ha sido aprobado por unanimidad con 17 
votos a favor y 0 en contra.  
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se declara aprobado considerar de urgente y obvia resolución el acuerdo 
presentado.  
  
En tal virtud, está a consideración de esta Legislatura, el acuerdo presentado.  
   
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 
Con su permiso señor Presidente. 
 
Compañeros, compañeras Diputadas integrantes de esta de esta Décimo Séptima 
Legislatura y a todo el público en general que nos están viendo y redes sociales. 
 
Quiero aplaudir precisamente este punto de acuerdo y felicitarlos Diputados que en 
su momento presentaron este punto que para mí es tan, tan elemental, creo que 
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nos quedamos cortitos con todo lo que está pasando y estamos viviendo nuestro 
Quintana Roo, y hablábamos de padres y de madres, pero también podemos hablar 
de abuelos y hermanos que buscan a todos estos seres que en su momento, a la 
mejor, obligadamente los meten a estos centros, supuestos, de readaptación, y que 
en su momento de con carácter obligatorio los meten y han, son maltratados, no 
hay la preparación necesaria, no hay psicólogos, los tratan pues ahora sí peor que 
animales y que en lugar de ayudarlos, les traen una afectación psicológica peor, y 
en lugar de disminuirles o eliminarles completamente ese consumo de drogas, las 
incrementan, porque salen más dolidos, salen más afectados y totalmente 
desquiciados y por eso muchas veces se pierden ellos, y al encontrarlos con el 
tiempo del paso, los encuentran totalmente abandonados en áreas, pues ya 
insalubres, en áreas donde de alguna forma viven una situación ya de lástima, como 
seres humanos totalmente deteriorados. 
 
Y me, ahora sí, me congratulo con cada uno de ustedes compañeros por haber 
hecho este punto de acuerdo y que yo creo que tenemos que exigir a las autoridades 
que se cumpla con todos los requisitos necesarios, y todos esos supuestos centros 
que no cumplan con los requerimientos, cerrarlos, porque en lugar de apoyar, creo 
que en su momento les afecta. 
 
Cuántas personas madres de familia les dicen por conocimiento que están ahí sus 
hijos en algún centro, van y les niegan inclusive estarlos, o sea visitarlos o verlos, 
se los niegan, y esto les afecta fuertemente y lo decía claramente ahorita la Diputada 
Mildred, a veces es, y lo rectificó y lo aclaró perfectamente bien el Diputado Aldana, 
a veces es la necesidad que tienen esos padres, digo, esos hijos de a lo mejor de 
ser escuchados, de saber que a lo mejor están en malas compañías y que por 
desgracia, yo también creo que es importante ver la Ley, la de Derecho Laboral, 
porque ahí también influye mucho, cuántos padres y madres de familia salen a 
trabajar y pues por desgracia porque tienen que ir a mantener a los hijos los dejan 
abandonados, ahí, a lo mejor con el vecino, con los abuelos y que no están 
preparados, ni capacitados para vivir esa pubertad como yo lo comento, esa 
adolescencia, y que les afecta fuertemente y muchos de ellos, muchos de ellos caen 
ya precisamente en esta situaciones de drogadicción y que a veces los padres 
desesperados tocan la puerta en cualquier centro, que ni siquiera cumple con todos 
los instrumentos y requisitos necesarios para poder sacarlos adelante con esa 
enfermedad que es la droga, que en su momento, en lugar de ayudarles les afecta. 
 
Y me sumo, y me sumo con mucho agrado a este punto de acuerdo, y yo creo que 
deberíamos de revisar la Ley de Salud, y revisar la Ley de General de Trabajo, para 
poderle hacer algunas adecuaciones porque tiene esto, tiene yo como lo digo 
burdamente, tiene una colita que seguir, porque no es solamente por el tema de las 
drogas, sino por unos incidentes familiares que pueden estar afectando fuertemente 
el buen desarrollo del ser humano. 
 
Es cuánto. 
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Al no haber más intervenciones, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto, sírvanse emitir su voto.  
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de 
votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el acuerdo presentado ha sido aprobado por 
unanimidad con 17 votos a favor y 0 en contra.  
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobado el acuerdo presentado y se le da el trámite 
respectivo.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del dictamen con proyecto de 
decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de 
Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Quintana Roo; 
para su aprobación en su caso. 
 
De acuerdo con su exposición de motivos, las iniciativas en análisis tienen como 
objetivo fundamental, reformar la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de 
Violencia del Estado de Quintana Roo. 
 
De esta manera la primera de ellas pretende adicionar una fracción IX Bis al artículo 
5, para efectos de contemplar como un tipo de violencia contra las Mujeres, la 
Violencia Simbólica, definiéndola como "la que, a través de patrones estereotipados, 
mensajes, valores, iconos o signos, trasmita y reproduzca dominación, cosificación, 
desigualdad y discriminación en las relaciones sociales, naturalizando la 
subordinación de la mujer en la sociedad". Es notorio que la cosificación de las 
mujeres entra en el tipo de violencia descrito en líneas anteriores, lo cual implica 
hacer uso de ellas o de su imagen para fines que la injurian y le quitan la calidad de 
ser humano, convirtiéndola en objeto sexual a disposición de los hombres.  
 
Aunado   a   lo   anterior, es  necesario   mencionar   que   la  cosificación tiene 
repercusiones negativas en el bienestar físico, psicológico, y social, ya que  las 
mujeres al ser señaladas y representadas rutinariamente como "objetos" cuya única 
función es la de complacer la mirada masculina o en su función reproductiva, afecta 
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la manera en la que se autoperciben y son percibidas socialmente, limitando su 
desarrollo integral y su plena participación en todas las esferas de la vida social.  
 
La Violencia Simbólica es la que ocurre cuando se transmiten patrones de 
comportamiento y actitudes que justifican un trato desigual promoviendo la objeción 
de las mujeres.  
 
De la misma manera, la propuesta en comento busca reformar el capítulo III bis, 
denominado "de la violencia digital", para denominarse, "de la violencia digital y 
mediática", para efectos de redefinir la violencia digital, y definir la violencia 
mediática.  
 
Es por ello que esta iniciativa se genera a efecto de concientizar sobre la 
importancia que tienen las imágenes y discursos, así como el uso de lenguaje y 
expresiones presentes en los medios de comunicación, ya que es a través de estos 
que se reproducen estereotipos de género, cuyas repercusiones perpetúan las 
inquietudes de género en nuestra  sociedad.  
 
Lo que se pretende lograr con la presente iniciativa es la inclusión de figuras 
jurídicas dentro del ordenamiento local que visibilicen formas específicas de 
violencia que anteriormente no habían sido delimitadas, ni asumidas como campo 
de acción del Estado, tal como la violencia simbólica, disponiendo que el estado 
garantice el derecho de las mujeres y de las personas en general a vivir libres del 
sexismo en los medios, y se generen obligaciones de cumplimiento sobre temas 
que eran inexistentes.  
 
Dictamen.- Primero.- La Comisión para la Igualdad de Género aprueba las 
Iniciativas de Decreto por las cuales se reforman y adicionan diversas disposiciones 
de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de 
Quintana Roo a las que se refieren los puntos segundo y tercero, del apartado de 
antecedentes, las modificaciones en lo particular y el proyecto de Decreto 
establecidos en el presente dictamen.  
 

Segundo.- Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del Segundo Año de 
Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura del Estado de Quintana 
Roo, para efectos del debate, votación y en su caso expedición del Decreto 
respectivo, de conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.    
  
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.     
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.     
    
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.     
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
    
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.     
    
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
    
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.     
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad en lo general con 17 votos a favor  y 0 en contra.     
     
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen presentado.     
   
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.      
    
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.     
     
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.     
    
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.     
 
Diputada Elda. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
    
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.    
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad con 17 votos a favor y 0 en contra.     
    
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen presentado. 
   
Diputadas y Diputados, por la relevancia y trascendencia del asunto que nos ocupa, 
con fundamento en el último enunciado del artículo 168 de la Ley Orgánica de este 
Poder Legislativo, pongo a su consideración la dispensa de la lectura de la minuta, 
por lo que se somete a votación la propuesta presentada, instruyo se abra el módulo 
de votación por 1 minuto.   
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputadas y Diputados sírvanse emitir su voto.     
  
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.   
   
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.    
   
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 17 votos a favor y 0 en contra.    
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la lectura de la minuta 
respectiva y en ese sentido se invita a los presentes a ponerse de pie.   
  
 LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE 
REFORMAN EL ARTÍCULO 9 Y EL ARTÍCULO 15 TER; Y SE ADICIONA LA 
FRACCIÓN IX BIS AL ARTÍCULO 5, TODOS DE LA LEY DE ACCESO DE LAS 
MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO DE QUINTANA 
ROO. 
   
Se invita a los presentes a tomar asiento.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.    
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De mis compañeros Diputados y Diputadas. 
 
De todos quienes hoy nos acompañan, todas, en este Recinto Legislativo, no podía 
dejar pasar el momento para decir, pues una palabra que encierra mucho, que es 
gracias, gracias por haber coincidido, gracias porque el voto de la gente a la que 
representamos nos tiene aquí unidos trabajando en beneficio de la población, 
gracias por discutir muchas veces nuestras ideas, por construir juntas y juntos 
consensos más allá de los grupos parlamentarios legislativos del que procedemos, 
cada una y cada uno de quienes estamos, en todas y en todos ustedes, siempre 
encontré acompañamiento, apoyo, amistad, siempre encontré ese trato de respeto 
de convivencia, pero sobre todo, de coincidencia en la gran responsabilidad que 
tenemos al frente de este Pleno Legislativo. 
 



Sesión 6  del 28  de  febrero  de 2024                        Versión Estenográfica 49 
 

 

Cada una y cada uno seguramente tocó las puertas para llegar aquí, habló con la 
gente, la escuchó, se comprometió al igual que una servidora, y les digo que me 
voy contenta, feliz, que la vida me ha dado mucho y parte de eso son ustedes, todo 
el personal de este Poder Legislativo, que algunos ya los conocía, pero que pudimos 
siempre refrendar y construir nuevas relaciones de  amistad, de afecto, de trabajo, 
de convivencia, con algunos más con otros menos, y que me llevo ese sentimiento 
de haber dado todo, de haber defendido, pero además, de haberlo hecho al lado de 
cada una y de cada uno de ustedes. 
 
Los felicito por este trabajo, no importan esas voces discordantes que critican, que 
descalifican, que señalan, al final, la evaluación no los da la gente por la que 
trabajamos, y estoy segura que vamos a dar buenos resultados y buenos frutos, 
porque estamos en la línea correcta, en la línea del progreso, en la línea de la 
transformación y lo vamos a seguir haciendo, siempre con esa emoción, con esa 
dedicación, con ese trabajo en torno a construir propositivamente a favor de los que 
menos tienen. 
 
Muchísimas gracias por su cariño. 
 
Es que tome la palabra y no podía irme sin despedirme, que no es una despedida, 
vamos a estar, seguramente, todos y todas trabajando y coincidiendo, porque nos 
une el apoyo y el respaldo a la gente. 
 
Diputado Presidente le informo, y voy a atreverme a decir, a pedirle al Presidente 
que me de otros 2 minutos. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Los que usted necesite Diputada, adelante. 
 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
También me voy feliz porque en mi lugar, además de cumplir una nueva tarea, un 
nuevo reto, en mi lugar se queda una mujer extraordinaria, una mujer que ha 
caminado conmigo, que también ha llorado cuando algo no lo podemos resolver, 
pero que siempre con la juventud que tiene de 36 años, me ha impulsado a aprender 
de ella, y me refiero a mi amiga Diputada Giselle Castro Marcial, sé que va a estar 
a la altura del trabajo en esta Legislatura, que va a dar todo, es una referente de 
lucha, de trabajo de muchos años y que lo va a hacer bien, así que  enhorabuena, 
felicidades a Giselle y a todo mi equipo, Doctora Mónica, Arturo, a todo el equipo 
que siempre ha estado aquí acompañándome. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que todos los asuntos a tratar en esta sesión han 
sido agotados.  
 
 
 



Sesión 6  del 28  de  febrero  de 2024                        Versión Estenográfica 50 
 

 

DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie.  
 
Se cita para la sesión ordinaria número 07 al término de la presente sesión.  
 
Se clausura la sesión número 06 del Segundo Periodo Ordinario de Sesiones del 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 18:18 horas del día 28 de 
febrero de 2024.  
 
Muchas gracias, por su amable asistencia.  
 
 
 
 
 


